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Politica maghiară.
IV. Sărăcirea materială şi intelec

tuală.
Un mijloc mai puţin injust, între

buinţat de stăpânirea maghiară contra 
Românilor, este împedecarea desvoltărn 
lor economice şi culturale. Impedeca- 
rea Românilor în progres este tot ce 
acoardă guvernul maghiar Românilor 
pentru sacrificiile în bani şi sânge ce 
aduc ei pe altarul statului ungar Pen
tru aducerea lui la sapă de lemn, po
porul român este esclus din vieaţa pu
blică a statului, neputénd ocupa, ca Ro
mân, mai nici o slujbă. El nu are drep
tul a se împărtăşi din budgetul ţării, 
deşi acesta este stors în mare parte 
din punga şi sudoarea sa. Pe când | 
nici cei mai culţi Români nu pot ocupa / 
funcţie de stat, Maghiarii îşi vîră mâ- 
nile până in cote, în budgetul ţării, ear’ 
delapidările funcţionarilor şi cămătăriile 
tovarăşilor lor jidani curg potop pe ca
pul bietei ţări. De soartea poporului 
nostru nu numai că nu se interesează 
nimeni, dar’ autorităţile maghiare crează 
atâtea dificultăţi şi presa lor aduce atâ
tea insulte băncilor române, cari vor aju
torarea ţăranului român ajuns la sapă 
de lemn. în schimb guvernul maghiar 
ajută ori-ce instituţie, societate sau în
treprindere ungurească, cumpărând în- 
tr’una din banii ţării, moşii mari şi co- 
lonisându-le cu Unguri scăpătaţi. Deci, 
pe când Românului esclus din vieaţa pu
blică îi ia statul, prin comasări nedrepte 
şi biruri grele, moşiile părinteşti, Ungu
rului leneş sau risipitor îi dă moşii de-ale 
statului!

Cât de mult îi preocupă pe Ma
ghiari ideea de a lua pânea din gura 
Românului, se vede şi din următoarele 
caşuri:

Renegatul Slav Beksics scrie între al
tele, în noua sa broşură asupra Săcuilor: 
»Inmulţindu-se Maghiarii la număr, avere 
şi cultură, în măsură mai mare decât 
naţionalităţile, îndeosebi decât Românii, 
într'o jumătate de secol vor inunda Tran
silvania astfel, că ţinuturile naţionalită
ţilor să formeze grupuri isolate, cari nu 
mai pot strica nimic. Două scăderi are 
relaţia de rassă pentru Maghiari: scă
derea naşterilor la aceştia şi înmulţirea 
naşterilor, în unele ţinuturi, la naţiona
lităţi, apoi cu deosebire în Ardeal lăr
girea tot mai mare a proprietăţii fon
dare române şi săseşti« (v. »Trib.« 134). 
Cu alte cuvinte grija stăpânirii maghiare 
trebue să fie, după şovinistul Beksics, 
nu bunăstarea şi fericirea tuturor cetă
ţenilor ungari, ci sporirea, cultivarea şi 
îmbogăţirea Ungurilor pe socoteala ce
lorlalţi cetăţeni. Cu deosebire cutropi- 
rea Românilor ar dori-o Beksics. Câtă 
şarlatanie şi prostie este în planul lui 
Beksics se vede şi de acolo, că deşi 
constată minoritatea şi împuţinarea Un
gurilor prin naşteri, totuşi îi asigură că 
în 50 de ani vor pute inunda şi îneca 
pe Nemaghiari 1 Dar’ ceea-ce împedecă 
de present pe Maghiari de a cotropi pe 
Nemaghiari este — chiar după Bek
sics — înmulţirea naşterilor la naţiona
lităţi, apoi cu deosebire, în Ardeal, lăr
girea tot mai mare a proprietăţii fon- 
ciare române şi săseşti. Prin urmare, 
oprirea naţionalităţilor de a mai da na
ştere copiilor ş i răpirea proprietăţii lor 
de pămint ar f i  singurele mésuri legale, 
cari s’ar impune guvernelor maghiare 
spre a spori elementul lor. Cum că 
aceasta nu este o simplă părere indivi
duală a lui Beksics, ci preocuparea în- 
tregei opinii publice maghiare, se vede 
şi din cele scrise de presa maghiară cu 
ocasia congreselor pentru împedecarea 
emigrării. Aşa »Magyarország« cere 
statului, să împedece ajungerea pămân
tului din Ungaria în mâna Germanilor 
şi a celui din Ardeal în mâna Româ* 
nilor. Ear’ »Magyar Szó« propune adu
cerea unei legi, prin care Nemaghiarii 
să poată fi ori-când desmoşteniţt de stat 
în interesul Ungurilor (v. Trib. 141).

Eată la ce măsuri se gândesc 
aceia, cari au azi stăpânirea în Unga
ria. Şi dacă cu toată situaţia lor es- 
cepţională, Beksics constată »scăderea 
naşterilor« la Maghiari, vă puteţi în
chipui, ce neam de oameni sünt aceia, 
cari nedreptăţesc atâtea popoare pacî- 
nice şi viguroase spre a le iăpi vieaţa 
naţională dată lor de D-zeu.

Dar’, ceea-ce e şi mai revoltător, 
paralel cu sărăcirea poporului român 
Maghiarii de nimic nu se îngiijesc mai 
mult, ca de ţinerea lui în complectă 
ignoranţă. Pentru şcoalele româneşti 
nu numai că nu se cheltueşte o lăscae 
din budgetul statului, dar’ nu li-se per
mite să-’şi ridice instituţii culturale nici 
cu banii lor proprii, ear’ pe cele câ
teva, înfiinţate înainte de era dualistă, 
aproape le-au maghiarisat.

Sub acest raport Ungurii de azi 
sünt cu mult mai reacţionari şi mai 
înapoiaţi decum erau acum 30 de ani, 
când aveau cu totul alte idei despre 
scopul statului şi importanţa culturii. 
Probă următoarea disposiţie din art. 44 
§. 17 al legii de naţionalităţi dela 1868: 
»De vreme-ce însă resultatul pe tere
nul instrucţiei publice este, din punc
tul de vedere al culturii generale şi al 
binelui obştesc, scopul cel mai înalt al 
statului, ministrul instrucţiei publice e 
dator a îngriji, ca în institutele de în- 
veţămint ale statului, cetăţenii fiecărei 
naţionalităţi din ţeară, vieţuind împre
ună în masse mai mari, se se poată 
cultiva în limba lor maternă, până la 
punctul unde începe cultura academică 
superioară«.

Legea aceasta nu este abrogată, 
totuşi Maghiarii au înlăturat-o definitiv 
dela ordinea zilei, Dacă Românii vor 
să se folosească de ea sau protestează 
contra călcării ei, tot ei sânt daţi ju
decăţii şi osândiţi ca agitatori şi nepa
trioţi. Când ecoul nedreptăţilor Ne
maghiarilor ajunge la cunoştinţa opi
niei publice străine, cavalerii maghiari 
se apără cu liberalismul lor englez, in
vocând tocmai legea cea moartă de na
ţionalităţi !

Din §. 17 al acestei legi resultă:
a) că scopul cel mai înalt al sta

tului ungar este, progresul cultural al 
tuturor cetăţenilor se i;

b) că statul e dator să ridice şi 
întreţie şcoale primare ş i secundare cu 
limba de propunere română în Ardeal 
şi Banat, unde Românii nu numai că 1 
«vieţuesc împreună în masse mai mari«, • 
conform legii, dar’ simt aproape sin
gurii locuitori;

c) că legea recunoaşte prin cuvin
tele: »cetăţenii fiecărei naţionalităţi« şi 
cetăţeni de alte naţionalităţi decât cea 
maghiară.

Ei bine, astăzi scopul statului este 
maghiarisarea şi ignoranţa, Ungurii nu 
numai nu crează o singură şcoală pen
tru Români, dar’ prin măsurile luate 
le-au succes să închidă sau să maghia- 
riseze mai multe şcoale confesionale, 
create şi susţinute din sărăcia poporu
lui român. Statul nu ridică decât 
şcoale maghiare şi de maghiarisare, sau 
kişdedovuri pentru naţionalităţi. Ba, 
după ordinele cele mai nouă ale mini
strului IVlassics, de aci înainte se va 
preda Nemaghiarilor ş i religia, la şcoa
lele publice numai in Ungureşte, ear’ 
la şcoalele confesionale, câte n’au fost 
încă maghiarisate, jumătate din totalul 
orelor de peste săptămână se va con
sacra limbii maghiare! Va să zică Ro
mânul nu mai are voe să se înţeleagă 
nici cu D-zeU în limba sa maternă, pe 
care ’i-a dat o acesta, Ear’ tîmpirea 
Românilor o jumătate de an cu stu
diul limbii maghiare, care nu le poate 
fi de nici un folos în vieaţă, este cu
rată jobăgie intelectuală. Şi la ce e 
bună impunerea limbii maghiare cu 
foiţa, când Românii sünt escluşi din 
vieaţa publică şi nici chiar cei ce vor
besc perfect limba lui Arpad nu pot 
ocupa, ca Români, nici o slujbă în pa
tria lor?

De altă parte, pentru presa ro
mână esistă o specială îngrijire de-a o 
suprima prin nenumăratele procese şi 
marile amende în bani. Câtă vreme 
încă nu s’a văzut ziar maghiar osândit,
«Tribuna« din Sibiiu a avut în curs 
de 10 ani la 30 de pre :ese, sfirşite 
mai toate cu temniţă şi amende grele. 
Totodată Ungurii au tăiat ori-ce ra
port cultural între Românii din Unga
ria şi cei din regat, interzicând ziare
lor şi scrierilor din România intrarea 
în statul ungar. Ba anii trecuţi un tipo
graf din Sibiiu a fost osândit, pentru- 
că a comandat «Istoria Românilor« de 
dl Al. Xenopol, deşi cartea n’a apucat 
să sosiască în ţeară, confiscată fiind la 
graniţa dela Predeal.

Din contră, ziarele şi toate scrie
rile maghiare, chiar cele mai pornogra
fice, au liberă trecere în România. Şi 
totuşi Românii sünt »Vad oláh«, ear’ 
Ungurii cavaleri civilizaţi!

Şi, ceea-ce pare de necrezut, în 
Ungaria constituţională domneşte şi as
tăzi faimoasa cenzură de pe timpul 
nemuritorului Şincai. Atunci ca şi azi 
Românii nu puteau tipări decât scrie
rile aprobate de cabinetul negru. Şi 
atunci ca şi azi cărţile neaprobate erau 
date focului, cu deosebirea, că furcile, 
cari aşteptau atunci pe autor, astăzi au 
fost înlocuite cu temniţa şi amendele 
în bani. Astfel, ca să nu amintesc decât 
un cas două mai recente, chiar anul 
acesta »justiţia maghiară« a confiscat 
2 cărţi româneşti inofensive: »Darul 
de Paşti«, care cuprindea şi biografia 
nefericitului Buteanu omorît de Unguri 
la 1848, şi «Cartea de Aur«, care cu
prinde o colecţie de documente isto
rice, de mult publicate, relative la soarta 
Românilor din statul ungar. Noii edi
tori ai acestor cărţi au fost daţi jude
căţii pentru reîmprospătarea şi propa
garea adevărului istoric în popor. Ten
dinţa este vădită: stăpânirea maghiară 
vrea să înnăbuşe în sufletul Românilor 
ori-ce urmă de conştiinţă naţională, ne 
lăsându-’i să cunoască actele măreţe ale 
eroilor lor naţionali.

Ungurii caută să ascundă şi stră
inătăţii adevărata stare a Românilor. 
De aici întemniţarea savantului german 
Weigand, care totuşi în Turcia »cea 
sălbatică« a putut călători nesupărat de 
nimeni. De aici secuestrarea bunului 
Român Gr. Tocilescu şi ţinerea lui de
parte de cercurile româneşti, ca să nu 
poată afla adevărul adevărat. Cu ace
iaşi intenţie de mistificare a fost adus 
la Jidanul Wolfner în ţeară şi Englezul 
Macaulay-Trevelyăn, căruia ’i-s’a dat un 
interpret maghiar, ca să studieze, prin 
rostul lui, chestia română!

Şi după-ce Englezul astfel coman
dat, excortat şi interpretat, este bine 
ospătat, pleacă la Londra, ca să trateze 
cu competenţă chestia română studiată 
la fa ţa  locului prin interpret maghiar.

Cum a studiat-o se vede din de
claraţia făcută de el lui »Bud. H irl.« 
că chestia română nu e nici socială 
nici agrară, ca cea irlandeză (v. Trib. 
119). Nu ştiu ce sens vor fi având cu
vintele social şi agrar în Anglia, dar’ 
dacă ele se raportă la starea socială şi 
economică, atunci chestia română este 
ce) puţin tot atât de socială şi agrară 
ca şi cea irlandeză. Şi aci ca şi acolo 
este un popor asuprit şi sărăcit ecor.o- 
miceşte. Şi aici ca şi acolo este trium
ful forţei şi al arbitrarului asupra drep
tului şi legalităţii. Dar’, ceea-ce dă un 
caracter şi mai grav causei române, 
este chestia limbii.

Irlanda îşi are guvernatorul seu şi 
reprezentanţii naţionali în parlamentul 
englez, ceea-ce nu e în Ungaria. Deci 
situaţia Irlandezilor s’ar pute mai cu
rând compara cu a Croaţilor, cari stau 
infinit mai bine decât Românii.

T .  R c t ic c t , 
profesor.

— »<====—«

Sibiiu, 16 Sept. 1902.
D e-ale p a u lu lu i .  Foaia semi- 

o/ioioasă »M. Nemz.« vorbind dtspre 
pertractările asupra pactului zice, că 
referenţii celor doué guverne au căzut 
de acord in privinţa dărilor directe; 
dar' mai sunt încă multe diferente esen
ţiale, cari vor causa mari dificultăţi 
guvernelor. Diferentele cuprinse in pro
iectul tarifului vamal autonom, în urma 
ultimelor consultări din Budapesta,au 
tost reduse in mod considerabil; ear' 
unele, cari mai esistă, se speră, că vor 
ti delăturate cât mai ourend. Cele 
doué guverne vor avé deci a mai chib- 
eui şi a se înţelege încă mull până vor 
limpezi chestiunea pactului.

D e la  a legerea  d ie ta lă  d in  
D eva, Curia a hotărît introducerea 
cercetării contra alegerii contestate a de
putatului dia Deva, conte N, Toroork iy. 
Cu îndeplinirea ceroetării a fo«t încre
dinţată tabla reg. din Cluj.

L a  f u r c i ! B a r th a  M ik ló s  
scriind î» »M—g« despre espulsarea lui 
Cramer, pe oare o aprobă şi laudă, pro
voacă autorităţile se fie energice întru 
operarea uni'ăţii patriei şi se nu aş 
tepte îndrumări tot din sus, oi se pur
ceadă fo ţi de agitatori şi din iniţia 
tivă proprie.

Şi cum nu, când autorităţile stau 
tiţă  în faţă cu neşle duşmani pe cari 
Bartha in articolul seu îi descrie

! astfel:!
„F ie  c in e  c u n o a ş te  d e ja  m a 

g a z in u l  de a rm e  a l  f r u n ta ş i l o r  
n a ţ io n a li tă ţ i lo r .  M ăresc , f a l s i 
fică , g e n era lise a xă , m in ţe s c . R e  
dacteaxă  z ia re , e sc lu s iv  c u  ace l 
scop, ca  să-'şi în s tr ă in e z e  ra s sa  
d e la  in s t i tu ţ i i l e  p a tr ie i  n o a s tre  ; 
ca sé  n im ic e a sc ă  a u to r ita te a  v ie 
ţ i i  n o a s tre  de s ta t ; ca p u b l ic u l  lo r  
sé -’l  a s m u ţe  la  u r ă  c o n tra  popo
r u l u i  m a g h ia r ; ca  sé  dejosească  
î n  s tr ă in ă ta te  b u n e le  î n s u ş i r i  
a le  n a ţ iu n i i  m a g h ia re ;  ca sé p re -  
s in te  f a l s  s i tu a ţ i i le  is to r ic e  ete. 
D ire c ţia  a cea sta  o u rm ă re sc , î n  
a fa r ă  de presă , î n  r e u n iu n i  
(bănci, co ru r i, r e u n iu n i  de p o m 
p ie r i ,  so c ie tă ţi  c u ltu r a le , a g r i
cole, e tn o g ra fice , isto rice), î n  
şcoa lă  ş i  b ise r ic ă “.

în  adevér mari peoăioşi fruntaşii 
naţionalităţilor 1 Pentru astfel de oa
meni a r e s tu l  şi e sp u lsa re a  e prea 
puţin, trebuie restituită instituţia f u r 
c ilo r . La turci ou e i !

„G u v e r n u l î ş i  sp a lă  m â n i le “, 
A sta bine şi ou Viena ţi a împlid şi 
toate dorinţele naţiunei aloătuitoare de 
«tat este un luoru, pentru care nici chiar 
un Széli nu se prea poate angaja. Or
ganul prim • ministrului, semioficiosul: 
»Magyar Nemzet« face cunoscut că pri
marul Budapestei & denegat ţinerea unei 
adunări festive publice ce voiau cetă
ţenii Budapestei so aranjeze la 19 c. ou 
oogaiunea serbării centenarului naşterii 
rebelului Kossuth! Dar’ mai mult! Pri
marul n’a voit ső permită nici convo
carea adunării ordinare orra conform 
legii se ţine tot ia două săptămâni — 
Mercurea.

Aceasta denegare este numai la 
aparinţă, oăoi de fapt adunarea se va ţină 
ţi la ea vor participa atât primarul cât 
fi primarul suprem. Guvernul, prin co
municatul din »Magyar Nemzet«, vrea 
numai să ’şi spele mânile, că este ne
vinovat!

A c ţiu n e a  C eh ilor . * Nd.rodny L isti« e 
de părere, oă situaţia politică pretinde oa alegă
torii să se declare şi provoacă pe deputaţii cehi 
să se presante înaintea alegătorilor şi să afle 
dela ei, ee atitudine au Bă iee în parlament.

----&S5i---*

R e fo r m a  d ă r ilo r . Ministrul 
de finanţe L u k á c s  va presenta dietei, 
in una din zilele 12—15 Oetomvrie, pro
iectul de budget pe 1903, apoi îşi va 
ţit.e espeseul, în cars intre altele va 
raporta despre lucrările de până acum 
referitoare la reformarea dărilor.

Procesul „Cărţii do Aur“.
(Urmare).

8. In capitolul „ V orb irea  lu i  
R ă r n u ţ i u “, înainte de publioarea vor
birii şi in decursul publicării, autorul 
sorié astfel:

...»Şi a vorbit oa un ânger, ca un 
sfânt, pentru-oă glasul Domnului şi gla
sul geniului naţiunii române vorbea din 
el. In mjlooul unei tăoeri oa în mor
mânt ’fi-a espus Bărnuţiu vederile de
spre naţionalitatea română, despre drep
turile limbei române, înfirftud rînd pe 
rind toate faptele Ungurilor, săvlryite 
în contra Românilor, pe cari ’i au aflat 
totdeauna buni numai pentru a-’i es- 
ploata şi a-’i folosi de soară pentru a se 
înălţa...

Ore lungi de-arindul a vorbit Băr
nuţiu şi mulţimea din biserioă n’a obo
sit aioultându-’l. Şi dacă Bărnuţiu o zi 
întreagă ar fi vorbit, oei din biserioă 
ar fi stat pironiţi la locurile lor fi 'l-ar 
fi asoultat. Pentru-oă balsam vindecă
tor erau ouvintele sale fi miere dulce 
era glasul seu*.

Părţile Incriminate ale vorbirii lui 
Bărnuţiu sünt următoarele: (Urmează 
pe opt pagini oitaţiuni din vorbire).

9 In capitolul „ T re i a d u n ă r i  
r o m â n e ş ti“ se publică procesul ver
bal luat in adunarea din Blaj, ţinută la 
25 Sept. 1848, şi anume, pe pagina 426, 
încependu-se astfel:

— »împins de terorismul unguresc 
şi de stoaroerile, jafurile, arestările, bat
jocurile, violenţele, prigonirile şi ucide
rile, cari au urmat din aoel terorism ne
pomenit în aoeasta ţeară, curse popo
rul român din toate părţile Transilva
niei la Blaj«..,

10. In capitolul „ A c ţiu n e a  lu i  
K o s s u t h după publioarea numirii lui 
Réosey de ministru-president, urmează 
apelul oomisiunii apărătoare de ţeară 
din 10 Ootomvrie 1848, provăzut ou sub
scrierile lui Kossuth Lajos şi conte Esz- 
terházy Mihály senior, referitor la oare 
autorul scrie pe pagina 444 urmă
toarele :

De eltsum întregul apel al lui Kos
suth oătră Români n'a avut alt scop de
cât deschiderea drumului pe seama Ma
ghiarilor, oa să omoare pe Români unde 
numai pot, fi atât de mulţi cât numai 
pot, — luoru oe s’a fi întâmplat.

Pe aoest teren s’a învirtit aoţiunea 
lui Kossuth!«...

11. în capitolul „ C o m ite tu l r o 
m â n  de p a c if lc a ţ iu n e “ vorbindu-se, 
oă în urma înţelegerii luate între gene
ralul Schulter fi fruntaşii români, cu 
deiăturarea comitetului ales in Blaj la 
15 Maiu 1848 a fost instituit in Sibiiu 
un nou oomitet, se spune oă acest co
mitet ’şi-a început activitatea ou două 
proolamaţiuni, dintre cari una a fost 
adresată Românilor, ceealaită Maghiari
lor şi Săouilor, publioându-se oea dintâiu 
pe paginile 451—454, ou următorul cu
prins :

»Fraţilor Români! Ştiţi bine şi voi, 
şi istoria încă arată învederat, oâte rele 
au suferit Românii dela domnii ungureşti, 
şi câte sufer până în ziua de astăzi, 
aşa încât putem zioe, oă în tot decursul 
timpului, de când looueio Românii Îm
preună cu Ungurii, vieaţa lor n'a fost 
alta, fără numai o vale de laorămi, o 
stare mai rea decât moartea fi deoât 
iadul însuşi mai neferioită.

»Românii de atunoi şi până in ziua 
de astăzi n*8U avut zi bună, n’au avut 
dreptate, nici milă înaintea domnilor un
gureşti.

»Românii au purtat toate greutăţile 
ţării pentru domnii lor; ou mânile lof 
’i-au hrănit şi ’i au îngrăşat ou «udo«'
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rea lor; ei au fost zidul de apărare în 
contra Turcilor şi a altor vrăjmaşi şi 
totuşi pentru atâta credinţă cătră patrie 
şi cătră domnii Sor, ei în ioc de dra
goste împrumutată n'au dobândit decât 
ura domnilor ior şi in loc de reeuno 
ştinţă, batjocură; căci chiar legile un
gureşti, cari ar trebui să apere pe toţi 
locuitorii ţării deopotrivă, acelea îi osân
desc pe Români.

. . .  Cei-ce se gârboviseră mai îna
inte sub greutatea jugului unguresc au 
început a se deştepta pe încetul din 
somnul cel de moarte, în oare-’i înfun
dase tirănia ungurească... Ungurii ohiar 
şi libertatea oare o au dobândit in acest 
an prin ştergerea iobăgiei celei ruşină- 
toare de umanitate li-o au înveninat ou 
uciderile şi jafurile cele neomeneşti, oari 
au început a le faoe îndată după-oe s’a 
şters iobăgia.. . .  Ei vreau să fie numai 
ei singuri domni şi de aici înainte, ca 
să chinuiasoă pe Români în veci, cum 
’i au chinuit până acum.. . . .  Ce e mai 
mult, calcă în picioare poruncile împă
răteşti, au oinorît pe însuşi chipul îm
păratului, feldmarşal-looţiitorul comite 
Lamberg. .. au adus ţeara la primejdie 
de perire prin nelegiuirile cele înfioră
toare, oare le-au făout şi le fac în toate 
zilele...

Toată naţiunea română este în pri
mejdie. .. legea noastră cea sfântă este 
batjocorită de păgâni...  La arme dară 
fraţilor, la arme... *. oa să nu mai fim 
străini in ţeara noastră oum am fost sub 
tirănia ungurească.

Alergaţi, drept aceea, la arme, Ro
mâni tineri I pentru-oa să vă luptaţi odată 
şi pentru neamul vostru, oăoi pentru 
străinii cei nemulţumitori v’aţi luptat 
destul.. .

Auzit-aţi, fraţilor 1 oum au ucis la 
Români toată vara o oeată de Unguri 
turbaţi, oum 'i-au ohinuit şi oum ’i au 
spânzurat aoum de ourănd pe aoei Ro
mâni nevinovaţi, oari v’au voit binele 
vostru şi n’au voit răul nimănui!

Pesta omoară pe chipul împăratu
lui, Clujul şi Oşorheiul spânzură oame
nii nevinovaţi şi oăloară in tină sfânta 
oumineoătură!

La arme dar’ fraţilor! la arme!«..
12. Suh aoelaşi titlu, publioând pro- 

olamaţiunea aceluiaşi comitet oătră na
ţiunea maghiară şi seouiasoă, datată din 
20 Ootomvrie 1848, şi a comandantului 
militar din Sibiiu Fuohner, din 18 Oot. 
1848, adresată munioipiilor din Ardeal, 
precum şi oiroularul episcopului gr .-or. 
Şaguna din 18 Ootomvrie 1848, şi al 
episcopului gr.-oat. Lemăoyi din 21 Oot. 
1848, adresat din partea fiecăruia cătră 
oredinoioşii sei, publică şi proclamaţia 
comitetului român, datată din 20 Oot. 
(1 Noemvrie) 1848, pe paginile 465—469, 
ear’ in textul acestei din urmă procla- 
maţiuni se cuprind şi următoarele:

»Veţi fi înţeles până acuma, fraţi
lor, că ocârmuirea ţării Ardealului a 
luat-o asupra sa înaltul general-co- 
mando... pentru-oa să soape ţeara de 
uciderile, jafurile şi păgânătăţile cele 
mai neauzite, oari le fac comisarii şi oa
menii lui Kossuth, spre ruşinea naţiunii

ungureşti înaintea a toată lumea cul
tivată,..

Cei-ce ascultă de comisarii facţiunii 
lui Kossuth, aceia toţi sünt necredincioşi 
şi călcători de jurământ,.,

însuşi We*s8'é:;yi cel vestit a fu
git din Pesta de frica iui Kossuth, oa 
să nu-’l spânzure oum a spânzurat pe 
corniţele Zichy.

...Intre ameninţări de moarte s'a 
făout şi uniunea cea teroristioă.

Ungurii toată vara 8u dus esecu- 
ţiuni pe Români, ’i-au ucis la Mihalţi, la 
Luna, ’i-au jefuit, ’i-au bătut până la 
moarte, la Miohesasa, la Armeni, pe 
Câmpie şi pe airea.

...Pe sufletul faoţiunii acesteia se 
va pune pustiirea satelor şi oraşelor, 
omorurile oele barbare, spintecarea co
piilor, prostituirea femeilor şi demorali- 
sarea loouitorilor ţării, cari le fac Ungu
rii şi Săouii...

...Uitaţi-vă la furcile puse pe dea
luri şi la drumuri! Aduceţi-vă aminte 
numai de jafurile şi omorurile din acest 
an, ca să vă încredinţaţi, şi să vedeţi 
cu ochii voştri monumentele frăţiei un
gureşti...

Fraţi Români! încă odată, să nu 
credeţi minciunilor lui Kossuth, Vay şi 
Lameoyi, şi fiţi convinşi, oă anul 1848 
este cel mai de pe urmă al tirăniei un
gureşti şi cel dintâiu al învierii naţiu
nilor asuprite!...«

13 în capitolul „P ro c la m a ţia  
l u i  C sd n y i“ autorul face pe pagina 
549 ou privire la activitatea comisaru
lui guvernial aoum numit următoarea 
observare:

»Guvernul maghiar introdusese pre- 
tutindenea (cuvântul acesta e tradus 
astfel: mindenkorra! Red.) in ţeară sta 
tarul... numise pe un cutare Ciănyi co
misar al guvernului ou drepturi nelimi
tate pentru Ungaria şi Ardeal. Csâoyi 
’şi-a făout bine datoria. A tăiat şi spân
zurat pe cine ’i-a căzut în mâni«...

14. In capitolul’,,S c r iso a re a  lu i  
B u te a n u “ autorul publică pe pagina 
579 spânzurarea prefectului Buteanu de 
oătră oamenii lui Hatvani, întâmplată la 
23 Maiu 1849 în Josaşiu, şl respective 
scrisoarea lui Buteanu, oare conţine ur
mătoarele părţi încriminate:

...»Şioe bine ar fi dacă v’aţi gândi, 
v’aţi da socoteală şi v’aţi sili să câşti
gaţi dragostea Românilor!... ear’ nu de 
a omorî oameni neînarmaţi, de a îm
puşca femei şi prunci, de a aprinde sate, 
a sărăci poporul şi a preface ţeara în
treagă în oimiterii! ...dacă nu veţi în
ceta ou faptele acestea tirane, oari se 
cuvin numai popoarelor barbare şi săl- 
batioe... astfel de grea apăsare s’a ajuns 
numai sub jugul sălbaticilor Mongoli, 
Tatari şi Turci. ...voi spurcaţi bisericile, 
şi multe cele-oe se ţin de slujba dumne- 
zeească şi bisericească, de ceremonii, 
le-aţi prădat şi le-aţi nimicit.

Pe cei-ce se întorc la voi îi primiţi 
astfel, oă îi despoiaţi de toate averile, 
pe popor îl faceţi oerşitor, pribegilor în 
lume, ca prin aceasta apăsându ’1 şi mo
raliceşte, să-l puteţi întrebuinţa drept 
instrument!

Libertatea voastră sünt furcile!«
Capitolul acesta autorul îl închee 

oa cuvintele următoare:
»Şi acest luceafăr al nostru a tre

buit să se stingă în mânlle celor ce fă
ceau parte tocmai din neamul pe oare 
el voia să ’1 lumineze şi să ’1 aducă la 
breazdă bună!«,..

15. în capitolul „ R e p r iv ir i“ au
torul scrie pe pagina 671 următoarele 
despre primirea reoe pe oare a întâmpi
nat o în cercurile dela Viena A. Tre- 
boniu Laurian, representantul comite
tului român:

»Maghiarii (în original urmează şi 
cuvântul »conservativi*. Red.), cari aveau 
încă trecere la curte şi aveau şi legături 
ou curtea, ponegriseră atât de mult na
ţiunea română, şi intrigaseră atât de 
mult în contra ei, până li-s’au prins 
vorbele. De ac î nedumerirea şi ră
ceala Vienei.

Ca esemplu vom cita faptul, că se 
făcuse o petiţiune, oare a fost preeentată 
guvernului dela Viena din partea Ma 
ghiariler, în copie (fireşte falsificată), 
petiţiune dată ca în numele naţiunii ro 
mâne, în oare se cerea pentru viitor pe 
seama Românilor »scutire de dare« şi 
alte imposibilităţi inventate. Au trebuit 
să urmeze multe schimbări de vorbe în
tre guvern şi unii dinire fruntaşii po
porului, până a putut fi convins gu 
vernul, că întreaga chestie se basează 
pe mistificare, falsificare, pe intrigile 
Maghiarilor.

Multe din calumniile aduse popo
rului din patria aceasta şi isvorîte din 
politica egoistă a Maghiarilor şi a Sa
şilor*...

16. In capitolul „18&8“ descri- 
indu se atentatul din 18 Februarie 1853 
în oontra Maiestăţii Sale, autorul spune 
următoarele pe pagina 728:

»Fericita scăpare a monarohului din 
gura morţii sigure, pe oare o jurase 
Libényi, fantastul aderent al lui Kos
suth«, eto. etc.

Pentru a judeca în oausă e com
petent tribunalul regesc din Cluj, oa ju
decătorie cu juraţi. (Va urma).

Revistă esternă.
G e rm a n ia .

»Breslauer General Anz.< publioă 
un articol alarmant ou privire la pro
gresul, ce-’l fao Polonii prin cumpărare 
de pământ german în Silezia. De cu
rând au cumpărat moşia Zaolşan, pe 
oare au parcelat o şi au dat-o la ţărani 
poloni. O altă moşie de peste 600 ha 
va trece în ourând în mâni poloneze şi 
ou ea şi altele. Peste tot se observă o 
muncă săvîrşită ou plan din partea Po 
Ionilor în Silezia superioară îndeosebi, 
unde proprietăţi germane dela ţeară şi în 
oraşe treo în mâni poloneze. Numărul pro
prietarilor poloni da case creşte în oraşe 
oum creşte şi ai proprietarilor la ţeară. 
In multe localităţi, unde până bine de 
curâid nu se auzia vorbă poloneză, Po
lonii au ajuns în majoritate. In ourând 
vor fi organizaţi şi meseriaşii. Pregăti

rile pentru înfiinţarea unei societăţi po 
loneze de producţie şi cumpărare de 
mărfuri prime sünt aproape gata. Se 
vor deschide şi cursuri de specialitate 
pentru meseriaşii polonezi şi o casă de 
mărfuri. Peste tot lupta de apărare a 
Polonilor e cât se poate de intensivă 
şi asta graţie măsurilor brutale luate 
de guvernul prusian pentru suprima
rea lor.

Ştiri mérunte,
Se vesteşte, că păreohea regală sârbească 

va pleoa în ourend la Livadia, ca se visiteze pe 
Ţarul.

Sub tribuna din Pozen a împăratului Wil
helm s’ar fi aflat o mină de dinamit.*

Şahul Persiei a plecat din Paris la Rusia.

Esposiţiile industriale din Sibiiu.
Din comuna Mag (lângă Sălişte) 

nise sorié: Drept resultat al apelului 
cald, adresat primăriei noastre de d-nii 
Dem. Comşa şi Victor Tordăşianu, în 
causa esposiţiilor industriale, ce se vor 
aranja de »Reuniunea română de agri
cultură din comitatul Sibiiu«, în fră
ţească înţelegere cu aceea a meseria
şilor români — vă relatez, că primăria 
cu consideraţiune la multele neajunsuri 
de oare suferim, n’a putut vota decât 
suma de 10 oor. pentru premii. Doamna 
Eutemia Vlad n. Pipoş, preoteasă, s’a 
pus în fruntea femeilor din comună şi 
însoţită de Ana Savu Sasu, Maria E. 
Secelean, Maria I. Oana, Maria I. Sasu, 
oonsoriu şi aleg lucrurile de eipus. Pa- 
roohul nostru dl Alexandru Vlad, bun 
şi destoinic stupar, luorează la o coş- 
niţă de curpăn ou lădiţe de trecere pen
tru fagii umblători. Astfel ţinem şi noi 
măgenii să fim representaţi laesamenul 
public, ce se va da în ramul industriei 
noastre. •

In aceeaşi causă ni-se comunică 
d n  Câmpeni (Munţii-Apuseni), oă la 
stăruinţa dlui Teodor Orlea, compiabi- 
Iul băncii »Doina«, mai mulţi ciubărari 
din partea locului luorează ou diliginţă 
la unele donicuţe de toată frumseţa. 
Asemenea măestrii din looalitate se 
pregătesc şi ei cu luorări pentru es- 
posiţie.

Tot pentru esposiţie a intrat la 
comitetul dirigent al esposiţiilor suma 
de 30 oor, dăruită de onorabila direc
ţiune a institutului de oredit şi economii 
»Hăţegana« din Haţeg.

Gcoaioa silei.
SiÖiin, 16 Sept. n. 1902 

CĂLINDARUL DE ZI
al biroului de lnformaţluae pentru străini, 

PIAŢA-MARE Nr. 14.
Mercuri, în 17 Sept. n. 1902.

Galeria de tablouri a museului Baron 
Bruckenthal, Piaţa-mare nr. 10\ După înştiin
ţarea servitorului din museu. Intrarea 80 bani.

Museul de istoria naturală, strada Har- 
teneck nr. 1: După înştiinţarea intendentului 
casei, intrarea 60 bani, pentru oopii 20 bani.

Museul transilvan carpatin, strada Har- 
teneck nr. 1: După înştiinţarea oustodelui (Strada 
Oisuădiei nr. 5, et. I.). Intrarea 1 oor.

Deposit de arme orăşenesc, la Primărie, 
strada Măcelarilor nr. 2: desohls dela orele 
11—12 a m. Intrarea gratuită.

Grădina »Hermann«, strada Morii • 
Societatea Orpheul a lui Bányai. Program de
cent pentru familie. Inoeputul la 8 ore seara. 
Intrarea liberă. #

Invitarea „Asooiaţiuuii“ la Baia- 
mare. Telegrama de salutare pe oare 
Românii din Baia-mare şi jur au tri
mis-o »Asooiaţiunii« invitând-o totodată 
pe anul viitor aoolo ni-s’a trimis şi nouă 
spre publicare. Eată o :

Presidiul »Asooiaţiunii« Oraviţa. Adu
narea generală.

Inteligenţa română din Baia mare 
şi jur salută adunarea generală cu do
rul de a vâ pute primi in mijlocul no
stru.

Dr. Teofii Dragoş, advocat; Dr Va
sile Luoaciu, parooh; loan Drumar, ad* 
vooat; Gavriil Dragoş, proprietar în Hi- 
deaga; Augustin Dragoş, proprietar; 
Nicoîae Lupan, paroeh ; Iuliu Filep, când, 
de advooat; Alexandru Breban, preot; 
Atanasiu Lupan, Nitolae Oiolte, loan 
Lesian, George Dipsie, Stefan Balint, 
Romul Avram, Iuliu Simonca, farmacist.

•
Dela adunarea fondului de tea

tru  din Bistriţa. Oa un ulterior eoltou 
al petreoerilor arangeate ou ooasiunea 
adunării din Bistriţa ni-se împărtăşeşte 
oă în ziua ce a urmat baluiui o societate 
aleasă din membrii adunării a făcut 
în trăsuri o esoursiune la Năsăud. In 
onoarea oaspeţilor s’a arangeat sara o 
masă comună la oare au luat parte toţi 
profesorii, învăţătorii şi oeialalţi oficianţi 
români din Năsăud.

E de prisos a mai aminti, că în 
urma neaşteptatului succes însufleţirea 
fiind mare, toastele încă n’au lipsit. Tot 
acestei însufleţiri preoum şi ospitalităţii 
distinsului fruntaş a dlui Dr. Oeorge 
Linul, preşedintele secţiei arangiatorilor, 
se poate mulţumi ospitala primire de 
cari au fost împărtăşiţi oaspeţii. Dl Li
nul, oa încheiere a festivităţilor, întrunise 
pe toţi oaspeţii la o oină comună.

#
Un apel. Epitropul biserioei gr.-oat. 

din Leohinţasâseasoâ ne trimite In nu
mele comitetului biserioeso un apel prin 
care se roagă atât de singuratici cât yi 
da oonsistorii şi librăriile dieoesane a 
li-se dărui nişte oărţi biserioeşti mai ales: 
un Mineu, Fentecostar, Apostol, ootoio 
mic sau mare, oăoi oredinoioşii fiind de 
tot săraci, biserica e total lipsită de oăr- 
ţile biserioeşti.

Obrăsnioie. Până unde merge im- 
partinenţa Ungurilor şi a noilor patrioţi 
nebotezaţi, se vede şi din cazurile ur
mătoare : Comitetul aranjator al festi
vităţilor oe se ver aranja la oentenarui 
zilei naşterii rebelului Kossuth a reoer- 
cat pe cei doi protopopi români din Cluj, 
oa în ziua aniversării se fină serviciu 
divin pentru memoria lui Kossuth l

Ear’ un [\redactor dela fiţuioa ji- 
dano-maghiară s’a presentat la dl advo
oat Dr. Aurel Isac şi ’l-a întrebat, oă îşi 
va ilumina ferestrile oasei în seara zilei 
jubilare ori nu?

Se înţelege, oă această ne mai po
menită obrăsnioie a aflat in ambele loouri 
dispreţul ouvenit.

•

BOITA „TRIBUNEI.“
Raportul general

a l c o m ite tu lu i  c e n tr a l  a l  „Aao- 
c ia ţ iu n i i  p e n tr u  l i te r a tu r a  ro 
m â n ă  ş i  c u l tu r a  p o p o r u lu i  ro 

m â n “ p e n tr u  a n u l  1 9 01 .
(Urmare).

IV . B ib lio te c a  „ A s o c ia ţiu n ii“.
A) Biblioteca proprie. Conform in

ventarului biblioteca »Asooiaţiunii« la fi
nea anului espirat a numărat 4115 opere 
in 5783 tomuri, 4413 broşuri şi 22 harte, 
faţă cu 3944 opere în 5613 tom., 4203 bro
şuri şi 22 harte, dela finea anului 1900; 
prin urmare biblioteca s’a sporit în de
cursul anului 1901 ou 171 opere în 170 
tomuri şi 210 broşuri.

B) Depositul de cărţi menite spre 
vânzare parte In favorul fondului gene
ral al »Asooiaţiunii«, parte unele în fa
vorul şooalei civile de fete a »Asooiaţiu
nii«, şi altele destinate a se distribui de 
aioi gratuit numără 28 publieaţiuni în 
3980 tomuri şi 4795 broşuri.

Biblioteoa proprie s’a sporit şi în 
anul espirat mai ales in urma relaţiilor 
de sohimb legate cu diferite societăţi ştien- 
tifioe şi literare din patrie, prin publiea- 
ţiunile trimise de Aoademia maghiară 
din Budapesta şi de Academia Română 
din Bucureşti, apoi prin donaţiunile fă
cute de d-nii: Dr. At. Marienesou şi Dr. 
ÎUrion Puşoariu, oare a dăruit »Asooia

ţiunii« Intre altele o frumoasă şi bogată 
coleoţiune din foaia »Telegraful Român«.

Prin cumpărare s’a sporit biblioteoa 
cu 17 opere în 26 tomuri şi 53 broş.

Depositul de ofirţi s’a sporit în anul 
1901 în total ou 3 publieaţiuni 2250 de 
broş. Aici se numără şi donaţiunea fă
cută »Asooiaţiunii« de dl Nie. Aibani, în
văţător, în 200 esemplare din broşura 
sa »Prăsirea gaiiţelor«, de altă parte a 
scăzut în decursul anului 1901 cu 319 to
muri şi 1127 broşuri, între oari 223 tom. 
şi 841 broş. dăruite în cea mai mare j 
parte ou ooasiunea adunării generale din j 
anul espirat, 31 tom. şi 1 broşură date 
în schimb, şi 65 tomuri 285 broşuri vân
dute.

Dintre publioaţiunile periodice au 
intrat la bibliotecă în anul 1901 urmă
toarele : »Biserica yi Şcoala« din Arad, 
»Bunul Econom« din Orăştie, »Controla« 
din Timişoara, »Convorbiri literare« din 
Bucureşti, »Erdâiy« din Cluj, »Érdé y 
Muzeum« din Cluj, »Ethnographia« din 
Budapesta, «Familia« din Oradea mare, 
»Foaia Dieoesană« din Caransebeş, »Foaia 
Poporului« din Sibiiu, »Foaia Şcolastioă« 
din Blaj, »Gazeta Transilvaniei« din Bra
şov, »Hunyadmegyei íörí. ói régész, tár
sulat évkönyve« din Deva, »Letopis Matiţe 
srpike« din Neopianta, »Lumina« din Bu
cureşti, »Noua Revistă Română« din Bu
cureşti, »Poporul« din Budapesta, »Re
vista Economică« din Sibiiu, »Revista 
Ilustrată« din Bistriţa, »Revista politica 
e letteraria« din Roma, »Századok« din 
Budapesta, »Telegraful Român» din Si
biiu, »TöKétsími Tár* din Budapesta,

»Tribuna« din Sibiiu, »Tribuna Poporu
lui« din Arad, »Turul« din Budapesta şi 
»Unirea« din Blaj.

V. D esp ă rţ. „A s o c ia ţ iu n i i“.
Fără indoială, una dintre cele mai 

fericite idei, conoretisată în statutele 
»Asooiaţiunii«, a fost cea referitoare la 
despărţăminte. Prin instituţiunea des- 
părţămintelor, ca tot atâtea ramificaţiuni 
ale unui trunchiu, »Asociaţiunea« vine 
în atingere cu masa poporului, cuprin
zând astfel în cadrele sale întreg popo
rul român din ţările coroanei ungare- 
DespSrţămintele fac posibil »Asooiaţiunii« 
ca ea eă realiseze unitatea oulturală a 
poporului român, lăvîrşind prin aceasta 
cea mei însemnată operă pentru oare a 
fost întemeiată.

Chemarea despărţămintelor e bine 
stabilită în statute. Ele au se răspân
dească învăţătura în straturile iargi ale 
poporului român, îndeosebi prin diser
taţii poporale din domeniul economiei 
industriei şi comerciului, prin îndemna
rea lui a se asocia, a întemeia mai ales 
reuniuni agricole, cari sünt de cel mai 
mare folos pentru poporul nostru, şi a 
îmbrăţişa tot ce e bun, a întemeia apoi 
biblioteci poporale, oari să ofere mulţi
mii ccasiune a se distinge in mod mai 
demn şi a-’şi câştiga cunoştinţele folosi
toare.

Frumoasă şi nobilă ohemare au des- 
părţămintele. Este deci de datorinţa tu
turor acelora, cari stau şi vor sta în frun
tea despărţămintelor, ca să nisuiasoă a 
realise acest frumos program oultural al

»Asooiaţiunii«; este de datorinţa fiecărui 
bun Român a lua parte aotivă la lucră
rile despărţămintelor.

După acestea să vedem întru cât 
’şi-au împlinit despărţămintele datorinţa 
în anul 1901, şi întru-cât au reálisát pro
gramul amintit. (Va urma).

Societatea teatrală G. A. Petculescu.
Adaus la istoria primei societăţi teatrale ro
mâne ambulante din Transilvania, Ungaria 

şi Bănat 
de

D r. V a ie r  iu  B ra n isc e .
(Din Anuarul V. al Soo. pentru fondul de teatru 

român pe anul 1901—1902«.)
(Urmare şi fine)

Pe urmă îl aflăm în Giaoova in 12 
Maiu 1884 unde a dat 6 representa
tion!. Cu toate ostenelile şi jertfele ce 
a adus Petculescu nu şi-a mai putut re- 
organisa trupa cum a fost la înoeput. 
A mai dat reprezentaţii până la anul 
1889. Ultima conoesiune ministerială, 
de care am dat, e din 19 August; 1888 
şi e valabilă până la 1 Martie 1889.

Aceasta este epoca decadenţei com
plete a trupei lui Petculescu, asupra 
căreia nu voiu să mă mai estind. Era 
doar’ firesc, oa fără nici o subvenţiune, 
fără ajutor, în parte despreţuit şi des
curajat chiar de oamenii proprii şi pri
gonit de creditori eto. să decadă tot mai 
mult, până s’a perdut eu desăvîrşire.

Din datele ce le are la mână dl 
Dr. V. Branisce reoonstrueşte şi reper

toriul trupei lui Petoulesou, oare se com
pune din 55 piese. Aoest repertoriu con
siderabil ar faoe şi astăzi onoare unei 
trupe poporale.

»Repertoriu oa repertoriu, dar’ cum 
au juoat?« va intreba amabilul oetitor. 
Aioi 8 greu de răspuns. Ca copil, şoolar 
în gimnaiiul inferior, am avut ooasiune 
să asist in Sibiiu (1881) la mai multe 
representaţii teatrale date de trupa lui 
Petculescu şi trebue eă reoucoic, oă 
’mi-au rămas neşterse în memorie. Mai 

[ ales piesele eroice, cari representau vi- 
I tejia şi gloria română m’au impresionat 

atât de puternic, cum nu m’a mai im
presionat teatrul de-atunoi inooace. Ei, 
dar’ eram copil, oare pentru prima dată 
în vieaţa sa aude teatru şi — lucru 
principal — neblazat. Cu drag îmi 
aduo e minte de voinioii dela Griviţa, pe 
oari îi ştia representa trupa lui Petou
lesou de minune pentru popor! Un Ro-' 
mân culca la pământ câte 10 Turoi cu: 
o lovitură! Curgeau din jurul Sibiiuluii 
oa pohoiul ţărani la teatru. Până as- 
stăzi a rămas celebru ţăranul dela Po- 
placa, oare — părându-i-se, că un Turc 
are să omoare pe un Român — a stri
gat de pe galerie în decursul represen- 
tiţiunei, cât ’l-a ţinut gura:

— »Eaeä Turcul Nu te lăsa mă.
La Sibiiu putea monta în teatrul 

oraşului de minune piesele sale. Sta- 
tişti avea berechet. Erau doară stu
denţi, teologi şi pedagogi doritori de 
teatru şi săraci lipiţi pământului, destui.

Ei, dar’ judecata mea copilărească 
nu e suficientă. Am auzit însă dels,
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Convocare. »Reuniunea învăţă

torilor români gr.-oa*. din ţinutul Lu
gojului« convoacă adunarea «a generală 
în Coşteiul mare (iângă Lugoj), pe zi
lele de 21 fi 22 Septemvrie tt. n. 1902, 
pe lângă următoarea ordine de zi:

Dumineoă în 21 Septemvrie n. 1902 
a. m.: Liturgie cu invocarea spiritului 
afânt în biserica română gr. cat. din Co
şteiul mare. La liturgie vor cânta el 
ternativ corurile »Lira« din Lugoj şi cel 
din Coşteiul mare. — Deschiderea adun. 
gen. — Alegerea comis.: pentru esami- 
narea raportului gen. a socotelilor pe anul 
1901 yi a proiectului de budget pe anul 
1903 — Lecţia de model din soriptolo- 
gie: »Desvoltarea sunetului >p< din ou- 
vintele normale ooréspunzétoare« de 
Eva Popa, învăţătoare în Jiiin. — La 
orele 3 p. m., disouţie critică asupra lec- 
ţiunei amintite. — Conferirea stipen- 
diului de 40 cor. din fondul reuniunii. 
— Discuţie fi eventuala votare a regu
lamentului intern al reuniunii.

Luni, in 22 Septemvrie n. la oreie 
9 a. m.: Rapoartele oomisiunilor esmise 
în şedinţa primă. — Alegerea a doi de
legaţi pentru adunarea generală a reu 
niunii surori din Haţeg. — Cetirea unei 
disertaţii din stupărit, eventual o lec 
ţiune de model. — Fixarea locului pen
tru proxima adunare generală.

Din Karlsbad. Un învăţător din 
nordul Ardealului petrecând din oausa de 
boală la Karlsbad, ne trimite o scrisoare 
din care estragem următoarele:

Ca om familist ou o pensiune 
de 540 cor. fiind cuprins de o boală grea 
am fost îndrumat din partea medicilor 
a-’mi oăuta sănătatea la scălzile de aici. 
Cum salarul abia îmi ajungea pentru 
susţinerea familiei ca să-mi uşurez cel 
puţin călătoria, la îndemnul unor cunos- 
ouţi am cerut dela direcţiunea oăilor fe
rate de stat din Budapesta, ca să ’mi-se 
libereze un bilet de oălătorie pe preţul 
de jumătate. Rugarea mi-s’a respins. 
’Mi-am renoit rugarea trimiţăndu o mi
nistrului. Acesta însă a predat o spre 
resolvare earăşi direcţiunii căilor ferate, 
oare ’mi a resolvat-o ca şi prima dată. 
In acelaşi timp m’am adresat cu o altă 
rugare şi oătră direcţiunea balneară din 
Karlsbad. Şi ce să vezi! Magistratul 
din Karlsbad în frunte ou umanul îlu 
sfru bărbat Ludvig Sehe f f  Ier m’a pri
mit gratuit în casa bolnavilor »Kran 
kenbaus«, pe când cei puşi in fruntea 
ţării mele, pentru a cărei înflorire am 
muncit oa dascăl 26 de ani nu mă află 
vrednic de un mic favor: un bilet pe 
oăile ferate ungare ou preţ redus. Boe 
mia unde n’am luorat nici un singur mi
nut, n’am plătit dare, pentru oare n’am 
prestat absolut nimio îmi aoordă favor, 
ear' ţeara mea mamă bântuită, dimpre
ună ou nenorocitele ei popoare nema
ghiare, de blăstămata de idee de stat ma
ghiar nu mă împărtăşeşte nioi de cel 
mai mio favor. Aici se vede adevărata 
umanitate şi oultură; aici se vede cum 
se apreciează activitatea unui dascăl. 
Am aflat, că pesie 80 dé colegi de ai 
mei din Boemia, Germania ou bilete de 
parcurs cercetează în fiecare an băile 
de aici şi sânt împărtăşiţi de toate fa
vorurile. Chiar şi de pe aceasta se vede 
pe ce grad oultural se află alte state, 
şi cât de înapoiată este Ungaria noastră 
ou tratarea ei brutală şi ou manierele 
ei asiatice.

Ca încheiere vă mai comunic, că 
oât e Moravia şi Boemia vezi locuri de
luroase şi cu stânci destul de înalte şi 
totuşi chiar şi vîrfurile abia accesibile 
piciorului omenesc sânt cultivate cu le 
gumi şi pomi plini de roade. Multe aş 
avă aici de zis ougetându-mă la dealu-

mulţi bătrâni, cari pe vremea aoeea erau 
oameni de seamă, oă le-a plăcut cum a 
jucat trupa lui Petculesou. Vorba e, că 
era teatru românesc şi noi súntem do
ritori de teatru româneso. Astăzi pu
nem înoă mai mult pond pe faptul, că 
» teatru românesc, decât pe cerinţele 
artei dramatice, dovadă ne tűnt repre 
sentaţiile de diletanţi, pe oari le îmbră
ţişăm cu atâta drag. Şi în acest mo
ment residă importanţa cea mare a 
Societăţii teatrale ambulante a tui Pet 
culescu, care a dus Thalia română prin 
ţinuturi şi localităţi, unde până atunci 
mici pomenire n’a fost de teatru român.

«
In oraşe mai mari, în Sibiiu, Bra

şov, Lugoj eto. a avut afişe tipărite, 
ear’ în celelalte localităţi afişe litografate 
şi heotografate, din oari unele sânt de 
deosebit gust.

Mai târziu, când trupa era In de
cadenţă, s’a mulţumit Petoulesou şi nu
mai ou afişe scrise ou mâna.

*
Petcuiescu In timpul din urmă era 

bolnav grav, germenele morţii se decla
rase în mod neîndoelnio; era atacat la 
plămâni.

Precum vedem nu numai organi- 
sării interioare, ci şi presentării este* 
rioare a dat Petoulescuouvenita atenţie. 
Biletele de intrare erau tipărite şi nu
merotate în stil şi formă oa ia teatrele 
apusene.

Din oonturile aflate reese, oft avea 
jBMsier de zi şi de seară, monteur şi

rile mai mici, coastele şi grădinile de pe 
la noi, cari au poeitii frumoase şi uşor 
de cultivat şi totuşi gem sub polomidă 
şi spini. Precum loourile bine cultivate 
de aici sânt o oglindă a hărniciei şi 
sobrietăţii oamenilor aşa sânt şi locui
torii ţărani de aioi.

Pe aioi nu întâlneşti oameni beţi, 
ba nioi ameţiţi, pe când pe la noi mai 
mulţi beţi decât trezi. Beţi, parte de 
rachiu, parte de ideia de stal.

E. P.*
Esposiţie. Cu plăcere aduoem pu

blicului nostru iubitor de artă la cuno
ştinţă, că Duminecă, în 14 o. a deschis 
pictorul academic şi profesorul de de
semn domnul Mihail Albrich, esposiţia 
sa de tablouri in sala edificiului »Ge- 
werbeverein« (Piaţa-mioă).

Tinărul măiestru, bine ounosout şi 
in cercurile române espune prestaţiunile 
sale artistice lucrate in timpul mai re
cent, constătătoare din tablouri de 
genre şi portrete în parte şi nouă bine 
ounosoute.

O dovadă recentă pentru cunoştin
ţele sale şi în ale picturii orientale este 
biserica gr.-or. din Gurarîului, oare mul
ţumeşte infrumseţarea sa ou chipuri 
mari, originale, de toată frumseţa, artei 
măiestrului sibiian.

Esposiţia este deschisă până inclu
sive Joi, în 18 o., intrarea 40 bani. Ve
nitul curat îl donează esponentul in 
mod generos pentru premii de desemn 
elevilor dela şooala de apiioaţiune din 
loo, la care sânt foarte mulţi tineri ro
mâni industriaşi.

*
Soh{m bare in. unitatea monetară. 

Se scrie din Berna că guvernul elveţian 
a adresat statelor din Uniunea mone
tară latină o cerere, oa să ’i-se permită 
eă bată înoă douăsprezeoe milioane de 
franoi peste cantitatea monetară de până 
acum a Elveţiei. In chipul acesta can
titatea totală în argint a Elveţiei se va 
ridioa la patruzeci de milioane da franci. 
Statele din Uniunea monetară au apro
bat cererea guvernului elveţian şi astfel 
în curând va trebui adaogat o nouă olau- 
sulă convenţiilor monetare din 1885 
şi 1897.

«
Santos Dum ont Se anunţă din 

Faris, că Santo* Dumont, care s’a reîn
tors foarte desilusionat din America, va 
reîncepe în curând esperienţele ou noul 
său balon. Aoest balon are un diametru 
de 14 metri şi o lungime de 25 metri; 
prin aoeasta stabilitatea lui e mult mai 
asigurată. Balonul are forma unui ou; 
cu ocasia ascensiunei vor lua loo în gon
dolă zeoa persoane: doi aeronauţi şi 
opt amatori.

•
Caută aplicaţiuue. Un tinăr ro

mân absolvent de 7 clase gimnasiale, 
care a mai fost aplioat atât în oanoe- 
larie advooaţială oât şi notarială şi 
pe lângă o scrisoare frumoasă posede 
limbile: maghiară şi română, caută apii 
oare în vre o oanoelarie advooaţială ori 
notarială, pe lângă o remuneraţie cores 
punzătoare. A se adresă: E. H. M. în
Borév, (cottul Turda-Arieş). Post restant.

•

A apărut: Casa rurală în raport 
ou marea şi mioa proprietate din punct 
de vedere economic, de Vasile S. Moga: 
Bucureşti 1902. Preţul 50 bani.

•
Ş tir i m&runte. Ziarul »Le Soir< prime

şte o telegramă din Bruxella anunţând oă sta 
rea reginei e desperată. Probabil că regele îşi 
va întrerupe petreaerea din Luohoni şi se va re
întoarce la Brüssela.

împărţitor de afişe stabilit eto. Când 
pleca din looalitate îşi lua împărţitorul 
de afişe rămas bun dela public în ver
suri tipărite, oari de sigur înoă aduceau 
ceva bacşiş.

George August Petcuiescu a răpo
sat în 6 Decemvrie 1889 la Lugoj, unde 
rămase timpul ultim bolnav de piept. 
Publicul român din Lugoj ’i-a făout o 
înmormântare frumoasă. Distinsul pro- 
topresbiter gr.-or. al Lugojului, dl Dr. 
George Popovici, a rostit cu oaasiunea 
aceasta un panegiric pătrunzător, în oare 
a scos la iveală deosebitele calităţi su
fleteşti ale răposatului.

Astăzi, când am încheiat acest 
manuscript, am visitat mormântul pri
mului nostru direotor de teatru român 
în cimiterul Lugojului, unde doarme 
somnul de veci alăturea ou Victor Viad 
Delamarina şi Niţă Popovici Bănă
ţeanul.

Crucea de lemn soulpat de pe mor
mânt e deja scufundată pân’ la braţe. 
Poate va veni vremea, oa sâ putem ri
dica o peatră potrivită pe acest modc-st 
mormânt, ca sâ ştie lumea, oă am avut 
şi noi Românii din ţările aceste odată 
un director de teatru român ambulant, 
oare în decurs de un deceniu şi mai 
bine a parcurs cu trupa sa regiunile 
ioouite de Români interpretând popo- 
iu ’ui literatura poporană şi vettind glo
ria numelui de Român.

. . . . . .  ^

— Şahul Persiei a plecat Ieri din Paria 
spre Rusia. In numele presidentului Loubet 
colonelul Bataille ’l a însoţit pe Şah la gară. 
Publicul numeros adunat la gară ’i-a făout Şa
hului ovaţiuni.

— In ţinutul Borgoprundului s’a des- 
căroat alaltăieri noapte o furtună ou grindină, 
care a durat ore întregi. Pământul a fost aoo- 
perit cu un strat de gheaţă de grosimea unei 
palme. Ovesele şi cuouruzele au fost nimicite

— - - = = vs - t= = = —

La

Abonament lunar
pentru

S e p t e m v r i e  s t .  v e o h l u  
învită

Administraţia ziarului »TRIBUNA*

Despre dări şi aruneuri.
(Urmare).

Darea de drumuri. Comitatele şi 
oraşele ou municipii au drept să măsure 
şi ele dări pentru drumuri, poduri şi sus
ţinerea acestora pe teritorul lor. Darea 
aoeasta se socoteşte în procente după 
darea de pământ, darea de venit a in
stitutelor îndatorate la socoteală publică, 
darea montană, apoi cea după carnetele 
capitalelor date împrumut şi după rente 
(afară de adausul general la darea de 
venit). Ea însă nu poate fi măsurată 
fără până la un anumit maxim. Drept 
basă pentru computarea dării de drum 
serveso dările de stat prescrise în anul 
premergător.

Darea de drum nu poate fi nioi 
când mai mare de 10®/« Şi numai în oazuri 
deosebite se pot arunca 13%.

Dare de drum trebue să plătească 
ori-cine, chiar şi în cazul aoela, când 
darea de stat nu face cât răsplata pen
tru 3 zile de muncă, care nu poate treca 
peste 3 ooroane.

Munioipiul poate să ridice minimul 
aoesta la o zi de muuoă cu vitele pen
tru aceia, cari au cel puţin 2 vite de 
tras, dar’ nu ’1 poate ridioa peste şase 
coroane.

Consămnarea loouitorilor, oari sânt 
îndatoraţi la plătirea dării de drum, se 
pune spre vedere publică pe timp de 15 
zile în primăria oomunală, ceea-oe tre
bue să ie anunţe de mai înainte. Ce
tăţenii pot reclama în timpul acesta, dacă 
li-se pare, că sünt nedreptăţiţi, la comi
tetul administrativ. Dacă nu sânt mul
ţumiţi nioi cu resoluţiunea dela oomitet, 
pot să apeleze, în răstimp de 15 zile so 
cotite dela primirea resoluţiunii, la mi
nistrul de comeroiu.

Când s’au făcut greşeli in socoteală 
ori s’a luat drept basă o sumă gre 
şită, să poate reclama sau apela în ori
ce timp.

Inoassarea dării de drum se face ca 
şi la dările de stat. (Va urma)

JŐ  i  M i o g g r a i i e *

Douăsprezece cântece de şcoală. 
A apărut: Douăsprezece cântece de 
şcoală pentru 2 şi 3 voci egale, de Ti- 
moteiu Popovici, prof. de musioă la sémin. 
»Andreian«. Caetul I. Preţul 50 fii. Sibiiu
1901. Editura librăriei archid.

Dl T. Popovici a constatat lipsa de 
oolecţii de cântece pentru şooalele noastre 
primare şi medii. Din acest motiv s’a 
deois a publioa o astfel de colecţie de 
cântece pentru 2 şi 3 vooi şi în broşuri 
(caiete) ou preţ mio, oa să se poată pro
cura uşor.

Cu această ooasie di Popovici face 
apel mai ales la domnii învăţători, cari 
propun şi cântările în şcoală, tă-’i tri
mită melodii (cu deosebire poporale şi 
nepublioate în alte oolecţiuni), din oari 
eventual dispun şi sânt potrivite pentru 
şcoală, indioând pe lângă text şi nu
mele precis al trimiţătorului, respective 
originea melodiei.

Geografia, Ungariei şi elemen
tele din geografia generală pentru şooa- 
lele poporale, de Dr. Nicolae Pop. Edi 
tura IX., îndreptată şi acomodată celui 
mai nou plan de învăţământ Braşov,
1900. Editura lui H. Zeidner. Preţul 
broşurat ou harta Ungariei în negru 50 
bani, colorată 60 bani.

*
L e g iu ir e a  ţă r i i  n o a s tre . Cu

noştinţe de drept constituţional. De Dr. 
Victor O nişor. Atrsgem atenţiunea asu
pra acestei cărţi, a cărei lipsă s’a Bimţii 
la noi.

Preţul 1 cor., se capătă la autorul 
în Bistriţa (Beszteroze).

A apărut: Geografie pentru ol. II. 
gim. şi reală de Dr. Ambrosiu Chtţanu, 
profesor. Partea a II.: Europa, Asia şi 
Africa. Blaj, 1902. Preţul 1 coroană.

*

„Versuri“ de Demetrius. Un dră
gălaş volum de poesii a apărut în ediţia 
asooiaţiunii »Arta« din Buzeu, cu titlul 
simplu de mai su s; autorul anonim De
metrius este un tinăr originar din Tran
silvania. Volumul aoesta este începutul 
publicării unui şir de luorări ale scriito 
rilor noştri tineri. Preţul volumului do 
160 pag., hârtie fină, 4° este numai 2 
lei. Se află de vânzare la tipografia 
»Crucea« în Buzeu, precum şi la libră 
ria noastră.

•

O nouă carte de contabilita te  
A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere în oontabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă« de I. C. Panţu, profesor 
la şooala comercială superioară din 
Braşov. Cartea aoeasta, scrisă într’un 
limbaj oât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele de oontabilitate 
dina poporul nostru. Puroezend mio- 
esemple practice autorul stabileşte regu- 
lele de lipsă şi principiile contabilităţii, 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe, 
astfel oă ori-cine are interes se poate 
iniţia cu uşurinţă In oontabilitate. Re 
comandăm această oarte ou deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor 
precum şi tuturora, cari stau în legături 
ou băncile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I—VIII+213 
pag. Preţul este 2 cor. porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria 
arohidiecesană din Sibiiu, dela tipografia 
A. Murăşianu, librăria N. I. Ciurou în 
Braşov şi dela librăria seminarului g r 
eat. din Blaj.

Problem e aotuale în vieaţa noa
stră naţională. Cu un adaos * Tineri
mea*. Artiooli politici de Săgeată. Re
producers din »Tribuna«. Aoesta este 
titlul unei foarte interesante broşuri, 
apărute de curând în editura »Tipogra
fiei«, sooietate pe acţiuni în Sibiiu. 218 
pag. 8%. Preţul 1 coroană. Interesul, 
ou care publioul român a primit la tim
pul seu articolii »Probleme actuale«, ne-a 
îndemnat să-’i reproduoem în broşură, 
oa să fie adunaţi într'un mănunchiu, spre 
o mai uşoară reprivire. Aoesti artiooli 
se esţind asupra o mulţime de chestiuni 
de mare importanţă pentru oausa noa
stră naţională. Sânt atinse în aoesti 
artiooli o serie de planuri, a căror 
eseoutare, respective punere în praxă, 
barem pe jumătate, ar aduce nepreţuite 
rezultate pentru ajungerea ou un puter- 
nio pas înainte spre resolvarea chestiu
nii noastre naţionale. în împrejurările 
grele, în cari trăim noi astăzi, datori 
sânţem cu toţii să luorăm pe toate oăile 
posibile la asigurarea asistenţei noastre 
naţionale, la crearea a nouă forţe, nouă 
insţituţiuni de întărire. Pentru cei dor
nici de muncă, ou iubire de neam, ne
atinşi de boala indiferentismului atât de 
păgubitor, broşura »Probleme actuale« 
formează o nepreţuită călăuză, o direc
tivă în acţiunea de ori-ce natură pe 
câmpul larg al intereselor naţionale, po
litice, economice ori oul turale deopo
trivă.

*
A apărut: »Estras din istoria 

regim entului de infanterie oes. şi 
regesc nobil de Probszt, nr. 51« pre
lucrat de căpital Max Maendl, tradus 
de maiorul S. Blasiu. O broşură de 
50 pag. tipărită la »Tipografia«, soc. pe 
aoţii în Sibiiu.

— Cântări liturgice (liturgia Sfân
tului loan Chrisostom), compusă pentru 
cor de copii (în 3 voci) de Timoteiu Po
povici, prof. sem., Sibiiu. Se oapătă la 
autor ou preţul de 3 cor. şi 10 bani 
porto.

— Polieleul ou pripeiele şi psalmii 
cei aleşi. Estras din cărţile bis. prin 
A. Minişan, învăţ. Arad 1902. Preţul 
30 bani.

— A treia oarte dc cetire pentru 
anul 3 şi 4 de şcoală, de Mai mulţi 
prieteni ai şooalei. Ed. II. Ed. libr. 
Giurou. Brassó (?) 1902. Preţul 1 cor. 
30 bani.

Trei istorioare morale, de I. Bota, 
înv. Budapesta, 1902. Broşura 3—4 din 
biblioteca »Poporului român«. Preţul 40 
bani.

In editura librăriei Ciurou, Braşov, 
au apărut următoarele oărţi nouă:

1. Hanul Tătarilor şi fiiul seu, de 
Maxim Gorchi, traducere de I. O. Panţu. 
Preţul 10 bani.

2. Florin, poveste în versuri de
S. Cujbă. Preţul 16 bani.

3. Opt piese teatrale pentru şco
lari şi şcolărite. Dialoguri şi triloguri 
de Maria Drăgan, învăţătoare. Preţul 
40 bani.

4. Buga dela Chişeieu, comedie 
poporală într’un act cu cântece şi joc, 
de Iosif Vuloan. Nr. 9 din biblioteca
teatrală. Preţul 40 bani.

*
S tilis tica  practică  sau regule şi 

esemple pentru tot felul de epistole pe- 
tiţiuni, acte şi documente de I. F. Ne- 
gruţiu. Ed. III. Sibiiu. Tip. W. Krafft. 
Preţul 80 bani.

Geea-ce ridică îndeosebi valoarea 
manualului sânt împărţirea metodică, 
priceperea de dascăl încărunţit în munca 
pe terenul acesta dovedită cu aoest pri- 
legiu şi esemplele luate tot din scriitorii 
noştri de seamă. Cartea are aprobarea 
ministerială şi e introdusă la toate gim- 
nasiile noastre, o nouă dovadă, că apa 
siţia ei a satisfăcut dela început o neoe- 
ritate adânc simţită.

O

Cărţi none. Clădirea şi întocmi
rea şcoalelor poporale. A XII-a broşură 
publicată de reuniunea igienică a comi
tatului Sibiiu. Sibiiu 1902.

— Die Lehre von der Bewegung 
fester Körper. Ein Unterriohtsgang auf 
historischer Grundlage von Carl Albrioh, 
jun. Sibiiu 1902.

— Poesia lui Şerbănescu. Confe- 
renţă rostită la ateneele Brăila şi Buou- 
reşti de T. C. Djuvara. Estras din Con
vorbiri literare. Bucureşti 1902.

— Tomul II. din »O fată de 7 a- 
rabostos« roman de pe timpul Daoilor, 
de Tit Chitul. Preţul unul tom: 1 oor. 
50 bani. Gherla. Tipogr. diecesană.

•
Novele, de loan Pop Reteganul 

este titlul unui volum ce a apărut acum 
în Bucureşti, în editura librăriei Leon 
Aloulay. Conţin bucăţile: Firuţa Nu- 
ţului, Cerşitorul, Tudorica, Minte de 
muiere şi paóel Bietul Istode, Mitru 
Puseului, Petrea Iovului, şi se află de 
vânzare la autorul în Retteg, preţul 
1 oor. — Tot aoolo se află şi scrierea 
lui Novele şi Schiţe, asemenea ou preţul 
de 1 ooroană. Această scriere oonţine: 
Biserica pooăinţii, Blăndocul, O inimă 
nobilă, Nenea Alee, Popa Torna, Sal- 
vina şi Susana cea nebună. Ambele 
aceste sorieri le reoomandăm cetitorilor 
noştri oa sorieri morale şi lesne de pri- 
oeput.

•
Călăuza ţăranului sau oartea ab

solventului şooalei primare de ambele 
sexe. Intoomită de C. Dimitriu, învăţ., 
Giurgiu. Tip. Nio. Pandelesou 1901. 
Preţul 1 leu. Opul cuprinde o mulţime 
de sfaturi pentru ţăranul român.

A apărut: Carte de compunere pen
tru şcoalele primare, luorată după trep
tele formale de Iuliu Biru, înv. cursul I. 
penţru ol. III. şi IV. Oraviţa, 1902. Pre
ţul 50 bani. Cursul II. pentru ol. V. şi 
VI. va apără până la 15 Sept. Cartea 
se oapătă la autor în Tiovaniul-mare, 
p. u. Kăkova.

— Ajutorul prim, în caşuri de 
nenorooiri şi boale repentine, scris de 
Dr. iulian Chitul, medio oeroual în Beth- 
lean. Preţul 1 oor.

*
M ormântul lu iB âruuţ. Institutul 

nostru a scos în editură oărţi poştale 
ilustrate ou mormSntul lui Bărnuţ la 
Bocşa-română. Cărţile poştale împo
dobite ou aoest monument naţional sânt 
foarte frumoase. Atragem atenţiunea 
amatorilor de oărţi ilustrate asupra lor. 
In ori-oe oas facem un luoru bun şi 
româneso, daoă răspândim astfel de 
oărţi, ou ilustraţii naţionale, în loo de-a 
trimite la ounosouţi ilustrate ou subiecte 
străine, adese-ori fără gust

Ilustratele ou mormântul lui Băr- 
nuţ costă bucata 6 bani (3 or.). Vân
zătorilor să dă rabat ouvenit

*

„Răspuns la  observările critice, 
ale dlui Dr. P. lonesou la opul »Metro
polis Românilor ortodoxi din Ungaria 
şi Transilvania«, de Dr. II. Pusoariu, ar- 
ohimandrit, vioar arohiepisoopeso. Sibiiu
Tipogr. arohidiecesană, 1901.

*
A apărut »Şcolarul declamator« 

versuri sorise şi alese pentru şcolarii şi 
tinerii oari deolamează la esamene, zile 
onomastice, la oonoerte eto. — de Niou 
Stejărel. Arad, tipogr. »Trib. Pop« 
Peţul 50 fii.

t

Tablouri româneşti
La administraţia »Tribunei« se află 

de vânzare următoarele tablouri, oari
fac podoaba ori-oărei case româneşti: 
Portretul Metropolitului An-

dreiu baron de Şaguna . . 
Portretul Metropolitului Steroa

oor. —.40

Ş u lu ţ iu ..............................
Portretul profesorului Grego-

» -.40
riu S i l a ş i ..........................

Prefectul Avram lanou în frun-
» -.30

tea o ş t i r i i ..........................
Portretul 11, Sale dlui Dr. D.

î ic- o

Radu, episcopul Lugojului » —.30
Catedrala din Blaj . . . . » —.60

d o s i ţ i  îffî tâ îb iiM .
La 16 Sept. a. 1B03.

Hotel > Imp (raiul Romanilor< t tJiuflea, 
Bucureşti; Bley, Berlin : Dr. Âlbeani şi soţia, 
Piteşti; Dr. Leonhardt, Sighişoara; Patak, Alba- 
Iuiia ; Doina, Klein, Schwarz, Osoknyay, Soha- 
cherls, Budapesta; Zerbes, Homorod; Fromm, 
Braşov : Grün, Făgăraş; Poliak, C luj: Fleisch- 
mauD, Bulatti, Bauoh, Lövitt, Widerspik, Viena.

Hotel »Me Ut er«i Péterffi, Mureş-Oşorheiu; 
Gregorius, Sâmbăta ; Dr. lanou, Săsciori; Pârvu 
şi soţia, Craiova; Ludvig, Viena; Basinoa, Gher* 
tiamos; Hauer, Arad; Ajtay, Ohitid.

Hotel »Mihaiu«: Simon, Ofenbaia ; Simon, 
Wagner, Andreiu, Poroeşti; Balea Oărpiniş; 
Georgescu, Ghergam; d n a  Boioesou, Rîmnic.

Hotel »C entral,: Spiridon, Făgăraş; Szabó, 
Mureş-Oşorheiu; Fredel, F. Zikeli, I. Zikeli, 
Sighişoara.

Pentru redacţie şi editură responsabili 
George Mohan.

Proprietari Pentru »Tipografia«, socie
tate pt acţiunii Iosif Mavsehali,
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99 U n i e u m “  m  K i r s c h e r
Primul concert militar

sub dirigearea personală a chefului de orchestră
W .  i> a w l i l i

se va da Mercuri în 16 Septemvrie a. c.
------=  Intrarea 50 b a n i.------

Loge â cor. 4 — se pot abona în cafeneaua „Unicum".
Rugând pe onoratul public pentru generos concurs şi 

sprigin rămân Cu stimă
328 j_t K m il  K i r s c h e r .

I Epilepsie. |
Cine aufere de epilepsie, cârcei, Q  

şi alt© morburi de nervi »§ ceară 7 \  
o broşură referitoare la aceite.

Se trimite gratuit *i francată X  
prin S ch w a n en -A p o th ek e , v  
F ran k fu rt a. M. 319 1—52 ^

«xxxxxxxxxxxxxx>!
Pentru agricultori.

Se caută un agricultor cu cuno
ştinţe practice în o u ltu ra  cânepei. 
El află condiţiune stabilă la dl <3r. 
T e o d o r i  n i ,  proprietar, D ră g ă- 
şa n i jud. Veloea, R om ân ia , la care 
sé se adreseze doritorii pentru infor- 
maţiuni. 322 2—3

i Scoalele private de musica Kaiser,
i
i 
1  

i

conces. de autorităţi, 
din Viena, cerc. V II ., V II I . şi X I.

-------------  Anul şco la r 28. ------------
Anual circa 350 frecventanţi din ţeară şi străinătate. Puteri didactice de pri

mul rang. — Cant (operă, concert, biserică, cor), piano, toate instrumentele cu coarde 
şi cele de suflat, toate ramurile toeretice, curs bienal, pentru formarea de învă
ţători, curs pregătitor de 7 luni pentru esamenul de stat c. r. în Viena şi Praga 
(diplomă pentru musică la şcoalele medii şi preparandii, precum şi pentru conducerea 
de scoale private de musică), 75 candidaţi ai institutului au depus acest esamen, parte 
cu »distincţie«. Pregătire pentru esameiiui de şef de orchestră, curs special pentru o 
perfecţionare superioară, cursuri feriale de 2 luni pentru învăţători, despărţământ 
pentru instrucţie teoretică prin epistole.

Prospecte şi ori-ce informaţiuni prin cancelarie, Viena, VII., Zieglergasse 29.
317 3_3  D i r e c ţ i u n e « .

\
l

l

Anunţ.

♦ „Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia Poporului“
ege în flecare Duminecă, în format cmart mare, eu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilnstraţinni.
Peatru-e* fiecare ştiutor de carte să peatâ abona această foaie 

„ F o a ia  P o p o ru lu i“
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jumătate de an. 

Abonamentele se fac de-adreptuî sau prin ssaadate poştale la

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu. ^

La subscrisul se află spre venzare 
mai multe specii de caferi de brad 
în grosime dela 10—25 cm. măsuraţi la 
mijloc, de 4—8 metri lungi, rotunzi sau 
ciopliţi. De asemenea se află 5 0 . 0 0 0  
pari de vie ascuţiţi şi curăţiţi gata 
dela 2 metri lungime în sus până la 
5 metri cu preţuri moderate.

loan G. Bozdocu,
proprie ta r de joagér şi m oară cu aburi în 

V eştem , u. p. V esteny. 316 4—4

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton un, 
n mărime de 24X32 cm. O trimite francat 

pentru 30 bani.
„Tipografia“, soc. pe acţiuni

Din editura „TiporaM“, soc. p  ac|ii în S íin .
Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri . , . cor. —.30
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi

despre procedura d isc ip linară ......................................................» ---.50
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune . . . »  —.80 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpătare* » 1.—
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r ......................................................» —.24

» » Trifoiul —.30
Costan T., Aur, novelă . ..................................... » —.40
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata . . » —-32
E’* ers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur . . » 100
Îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi preoţi . » 160
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri . . . »  — 20
Nordau Max, Naţionalitatea, s t u d i u ............................................ » —.40

» » Reprivire din Paradoxe sociologice . . . »  —.40
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale

(Art. XXII. din 1 8 8 6 ) ...............................................................» —.10
£  Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele . . . » 1.40
* Simtion T., Păcate Domneşti, novelă orig........................................» —.60

Simu R., Monografia comunei O r l a t ............................................ » — 50
Celor-oe cumpără un număr mai mare de tsemplare, ou deosebire librarilor 

pi peste tot vSnxătorilor, se dă rabatul cuvenit.
Se află de vânzare in librăria W. Krafft in Siblin.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căilor ferate de stat reg. ung. valabil din 1 Maiu 1902.
Budapesta—Predeal

Tren de 
pers.

Tren
accelerat

Tren de 
pers.

Tren
accelerat

7.23
8.23 
8.37 
8.54 
9.11

10.17
i0.47
10.56
11.03
11.12
11.34
11.52 
12.24
12.53

1.02
1.14 
1.45 
2.01
2.15 
2.33 
3.04 
3.40 
3.47 
4.03 
5-35
6.13
6.43
7.16
8.00

11.40
12.38

1.11
TÖ T)

10—
6.50
8.46 

10.38 
11.56 
12.21 
12 51

1.27

2.14
2.46

3.42
4.20
4.41
5.53
624
6.33
6.40
6.48
7.11
732

5.45 
9-Ö2

11.33
1.48
2.06
3.03
3.45 
4.06 
4.52 
532
6.39
6.59
8.30
8.59 

10.29 
11.16 
11.31 
11.40 
11.50 
12.20 
12.46

1.36
2.10
2.19
2.30 
3.08 
3.27 
3.32 
4.51 
4 21 
4.56 
5.03
5-22
6.52
7.29
7.56
8.28
9.07
3.55
4.40
5-10

2.10
915

11.12
12.47
2.11
2.18
2.51 
3 26

4.16
4.52 
5.42 
5-55
6.11
6.27
7.26
7.50
7.52
7.56

8.16
8.32
8.37

9.04

9.31 
9.43 
9.47

10.01
10.25 
1053 
IL 
I I . 14
12.26 
12.58

1.16 
1.35 
2.09 
2.19 
3 01
3.31

11.55 9-10

pleacă

soseşte
pleacă

soseşte
pleacă

soBeşte
pleacă

Viena
B,-Pesta (ţara centr.) 
Szolnok 
P. Ladâny
Oradea-inare
Mező-Telegd
Rév
Bratca
Ciucia
Huiedin
Nadăşul-un&uresc

Clnj
Apahida
Ghiriş
Cucerdea
Uioara
Vinţul-de-sus
Aiud
Teiuş
Crăc'unel
Blaj (ungh. Térnavei) 
Blaj
Micăsasa

soseşte
pleacă

soseşte
pleacă

soseşte
pleacă

soseşte

Copşa-mică
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
Haşfalău
Homorod
Ăgostonfalva
Apaţa
Feldioara
Braşov
Timiş
Predeal
Bucureşti

Tren de 
pers.

Tren
accelerat

Tren de 
pers.

Tren
accelerat

soseşte 1 .50 7-20 6 .2 0 1 .50
7-10 1.50 6.20 1 7 .50
3 .3 7 1 1 .4 4 3 .3 5 5-39
1 .19 1 0 .0 6 1 .3 4 4 03

pleacă 1 1 .0 4 8 .4 3 1 1 .3 6 2 .3 8
soseşte 1 0 .4 4 8 .3 8 1 1 .17 2 .31

1 .0 7 8 11 1 0 .4 2 2 .01
9 32 7 .4 7 1 0 .0 8 1 .37
9 .11 9 .50
8 .37 7 .09 9 .19 1 2 .55
7 .5 8 6 .4 0 8 .3 7 1 2 .2 3
6 .42 5-41 7 .21

pleacă 6-17 5-23 7 — 1 1 .1 0
soseşte 5 .2 5 6 .4 5 1 0 .5 0

5 .0 3 6 .27 1 0 .3 4
3 .4 8 5-18 9 .3 0

pleacă 3 .11 4 .4 3 9 .0 0
soşeşte 3 .0 2 4 .3 3 8 .5 5

2 .5 6 4 .2 7 8 50
2 .4 9 4 .2 0
2 .27 3 .5 9 8 .2 9

pleacă 2 .0 5 3 .3 8 8 .1 2
soseşte 1 .35 3 .0 2 8 .0 0

1 .0 4 2 .3 6
1 2 .5 3 2 .2 6 7 .35
1 2 .4 3 2 .1 6
1 2 .0 5 1 44 7 .0 8

pleacă 1 1 .4 5 1 .2 5 6 56
soseşte 1 1 .0 9 1 .06 6 .5 0

10 53 1 2 .4 9 6 .3 7

1 0 .2 4 1 2 .18 6.16
pleacă 9 .4 8 1 1 .40 5 .49
soseşte 9 .22 11 33 5 .4 2

9 .0 4 1 1 .1 7 5 .29

7 .4 4 1 0 .0 3 4 .2 3

7 .07 9 22 3 50

6 .4 5 8 57 3 .35

6-16 8 .2 7 3 15
pleacă 5 .4 0 748 2 .4 5
soseşte 9 .2 3 5 .0 0 2 .1 8

8 45 4 05 1 .42

8-20 3 .3 2 1 .12
pleacă 3 .0 5 7 35 9 .1 5

Budapesta—Arad—Teiuş

Copşa-mică—Sibiiu Avrig Făgăraş
Tren de persoane Tren

mixt
Tren de 

pers.
Tren
mixt Tren de persoane

2.21 443 11.14 7.10 pleacă Copşa-mică soseşte 6.25 9.32 3 19 12 35
3.43
4.12

6.27
7.04

12.35
1.04

8.42
9.15 soseşte

Ocna (Scalde)
pleacă

5.13
4.40

8.15
7.41

1.40
1.05

11.07
10.30

Tr. mixt Tr. mixt — Sibiiu — (ti
xa §* rt 

£C Va -a c

Tr. mixt
4.33
523 i f i 2.—

2.54
pleacă soseşte 7.33

6.45
8.57
8.04z Tălmaciu mare —

6.15 § § > 3.59 Avrig
Făgăraş

_ 6.01 f  I > 715
8.34 ^  3 c 6.35 1 — soseşte pleacă — 3-32 1 u  S-s . 4.25

Tren de 
pers.

Tren
accelerat

Tren de 
pers

Tren
accelerat

Tren de 
pers.

Tren
accelerat

Tren de 
pers.

Tren
accelerat

10,0 0 ! 1 0 0 0  i 12,30 8,50 pleacă Viena soseşte 3,25 7,20 6 ,2 0 6,20
8 ,1 0 6,50 10,00 2,15 B.-Pesta gara centr. 6,10 1,10 7,20 \ 9,351

10,56 8,46 1,00 4,15 Szolnok 2,49 11,19 4.13 7,321
3,33 11,5t 6,05 711 sostşte A d pleacă 9,35 8,18 11,20 4,21
4,07 12,11 6,35 7 18 pleacă sostşte 8,57 8,08 10,50 4,06
4,72 — 6,46 — Glogovaţ 8,45 — 10,38 —
4,07 — 7,06 — Gyorok 8 24 — 10,14 —
5,03 — 7,16 — Pauli ş 8,12 — 10,00 —
5,20 12,49 7,29 7,56 Maria-Radna 7,57 7,30 9,45 3,27
5,54 — 7,55 — Conop 7,22 — 9,15 —
6,13 1,16 8,11 8,24 Bérz&va 7,05 7,00 8,57 —
6,58 1,46 8,51 8,54 Soborşin 6,25 6,34 8,15 2,31
7,27 2,05 9,19 9,11 Zam 5,50 6,08 7,41 2,05
7,53 — 9,43 — Gurasada 5,23 — 7,16 —
8,08 2,28 9,59 9,34 llia 5,13 5,45 7,06 1,39
8,26 — 10,67 — Branicica 4,49 — 6,43 —
8,52 2,54 10,42 10,00 Deva 4,27 5,19 6,20 1,12
9,06 3,06 10,46 10,11 Siineria (Piski) 4,12 5,08 6,05 1.00
9,52 3,32 11,35 10,43 Orăştie 3,33 4,36 519 12,12

10,16 — 11,56 — Şibot 3,13 — 4,55 11,57
10,38 4,00 12,16 11,11 Vinţul-de-jos 2,53 4,09 4,34 11,40
10,54 4,26 12,34 11,23 A lba-Inlia 2,33 3,57 4,17 11,13
11,30 — 1,05 11,45 soseşte Teiuş pleacă 2,00 3,33 3,43 —

Vinţul-de-jos— Sibiiu.
Tren mixt Tren de Tren de Tren mixtpers. pers.

______ 2,00 7,30 4 ,1 0 pleacă Vinţul-de-jos soseşte 11,30 7,48 10,15 —

— 2,24 7,57 4,31 Sebeşul-săsesc 11,14 7,28 9,55 —
— 2,47 8,20 ■ 4,49 Câlnic 10,56 6,48 9,15 —
— 3,11 8,44 5,08 Cunţa 10,46 6,34 9,02 —
— 3,21 8,54 5,17 Mereu rea-Sărătuiă 10,31 6,15 8,43 —
______ 3,40 9.12 5,31 Mereu rea 10,19 6,00 8,28 —
— 3,54 9.26 5,42 Apóidul mic 10,Oá 5,18 8,14 —
— 4,30 10,05 6-11 Apoldul-mare 9,52 4,55 7,52 —
— 4,58 10,33 6,33 Galeş 9,33 4,25 7,24 —
— 5,27 11,07 6,56 Sălişte 9,17 4,05 7,05 —
— 5,40 11,20 7,06 Săcel 8,58 3,40 6,41 —
_____ 5,50 11,30 7,15 Cacova 8,48 3,28 6,29 -—
_____ 6,01 11,45 7,24 Orlat 8,38 3,16 6,17 —

6,18 12,03 7,35 Cristiau 8,18 2,48 5.50 —
— 6,44 12,29 7,56 Turnişor 7,54 2,17 5,17 —
— 6,55 12.40 8,05 sosi şte Sibiiu pleacă 7,44 2,05 5,05 —

Arad— Timişoara
Tren de persoane Tren mixt Tren mixt Tren de persoane

6,15 11,56 5,00 pleacă A rad  soseşte 10,43 3,44 10,59 —
.... 7,00 12.42 6,141 Vinga 9,47 3,01 10,17 —
—— 7,21 1,05 6,52 Merczi falva 9,09 2,33 9,50 —
— 7,49 1.35 7,39| soseşte Timişoara pleacă 8,25 2,00 9,17 —

Notă. Numerele încadrate în linii negre înseamnă orele de noapte.
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